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Test 1’in Çözümleri

1.		  n: yörünge numarası

		  Z: atom numarası

		  Yörünge yarıçapı;

		  rn = (0,53Å) n

Z

2

		  Toplam enerji;

		  En = –13,6
n

Z

2

2

eV

		  Açısal momentum;

		  L = n h

2r
  dir.

		  Bohr atom modeline göre H atomunun 1. enerji 

seviyesindeki elektronu ile He+ atomunun 2. ener­

ji seviyesindeki elektronunun toplam enerji değer­

leri eşittir.

Cevap B dir.

2.		  Deşarj tüpünün iki ucu arasında kurulan elektrik 

alana giren elektronlar hızlanarak hareket eder. 

Elektronların çarpışma sırasında atomları uya­

rabilmesi için kinetik enerjisinin belli bir değer­

de olması gerekir. Bir başka ifadeyle, elektronla­

rın kinetik enerjisinin belli bir değere yükselmesi 

için sık sık gaz atomları ile çarpışmaması gerekir. 

Bunun için de tüpteki gaz atomlarının sayısının az 

olması istenir.

Cevap E dir.

3.		  Lazer ışığı, aynı frekanslı ve aynı fazlı fotonlar­

dan oluşur. Bu, lazer ışığını normal ışıktan ayıran 

temel özelliktir.

Cevap C dir.

4.		

12,1

10,2

n = 3

n = 2

n = 1

0
taban enerji

durumu

enerji (eV)

E

		

Şekilden;

		  E = 12,1 – 10,2 = 1,9 eV  bulunur.

Cevap C dir.

5.		  Verilen dört özellik lazer ışığına aittir.

Cevap E dir.

6.		  Cıva atomları  7  eV enerjili elektronlarla uyarılıyor.

		  temel hâl

6,67 eV  II. uyarlma

4,85 eV  I. uyarlma

n = 1

n = 2

n = 3

E
1

E
2

E
3

		  7 eV, atomu II. enerji düzeyinde uyarabilir. Atom 

temel hâle dönerken dışarıya;

		  •	 E1 = 4,85  eV

		  •	 E2 = 6,67  eV

		  •	 E3 = 6,67 – 4,85 = 1,82  eV

		  luk enerjili fotonlar yayar. Dalga boyu en küçük 

olan fotonlar enerjisi en büyük olanlardır. Bu 

nedenle cıva atomlarının yaydığı ışınlardan dalga 

boyu en küçük olan fotonun enerjisi  6,67 eV  olur.

Cevap E dir.
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7.	 	 Enerjileri 3 eV  olan elektronlar sezyum atomla­

rı ile hiç çarpışmadan dışarı çıkabilir. Bu durumda 

dışarı çıkan elektronların enerjisi  3 eV olabilir.

		  Bunun dışında elektron;

		  3 – 2,30 = 0,70 eV

		  3 – 1,38 = 1,62 eV

		  1,62 – 1,38 = 0,24 eV

		  luk enerjilerle dışarı çıkabilir. Ancak 1,70 eV luk 

enerji ile dışarı çıkamaz.

Cevap B dir.

8.	 	 Enerjisi büyük olan ışımaların dalga boyu küçük 

olur.

		  λ1 dalga boylu ışımanın enerjisi;

		  3E – 1,5E = 1,5E

		  λ2 dalga boylu ışımanın enerjisi;

		  2E – E = E

		  λ3 dalga boylu ışımanın enerjisi;

		  1,5E – E = 
2

1 E

		  olduğundan  λ3 > λ2 > λ1  olur.

Cevap B dir.

9.			   enerji (eV)

12,75

12,1

10,2

taban düzeyi

0

		

Şekilde görüldüğü gibi Hα  ışımasında açığa çıkan 

enerji;

		  12,1 – 10,2 = 1,9  eV

		  olup diğerlerinden daha küçüktür. Enerjisi en 

küçük olan ışımanın dalga boyu en büyük olur.

Cevap D dir.

10.		 n = 3

n = 2

n = 1

λ
L

λ
B

Pachen serisi

Balmer serisi

Lyman serisi

		

· ( )R Z

n n

1 1 1
–

2

H

s i
sabit

2 2m
=
\

	

		  · ( ) ·sabit sabit
1

1

1

2

1

4

3
–

L
2 2m

= =

		  · ( ) ·sabit sabit

2

1

3

1

36

51
–

B
2 2m

= =

		
27

5

B

L

m

m
=   bulunur.

Cevap A dır.

11.		 Bombardımanda kullanılan elektronların enerjisi 

8,90 eV  olduğundan cıva atomları n = 4 seviyesi­

ne kadar uyarılabilir.

		

6,67 eV

4,86 eV

0

8,84 eV

n = 1

n = 4

n = 3

n = 2

		  Uyarılan cıva atomları temel hâle dönerken şekil­

de görüldüğü gibi  6  farklı dalga boylu foton yaya­

bilir.

Cevap C dir.

12.		 enerji (eV)

10,2

n = 1

E = 10,2 eV

n = 2

0

		

		

Cevap A dır.
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13.		 n, yörünge numarası olmak üzere Bohr atom 

modeline göre açısal momentum L = n h

2r
  bağın­

tısı ile bulunur.

		  L1 = 4 · h

2r

		  L2 = 1 · h

2r

		
L

L

2

1  = 4  bulunur.

Cevap D dir.

14.		 n: yörünge numarası

		  Z: atom numarası olmak üzere

		  Bohr yürünge yarıçapı;

		  rn = (0,53Å)
Z

n
2

		  bağıntısı ile bulunur.

		  Temel hâlde  n = 1, açısal momentum 5 katına çık­

tığında  n = 5  olur.

		  Bohr yörünge yarıçapı yörünge numarasının kare­

siyle orantılı olduğundan

		  r1 = r  ise

		  r5 = 25r  olur.

Cevap D dir.

15.		 r yarıçaplı Bohr yörüngesinde v çizgisel hızıyla 

dolanan elektronun açısal momentumu  L = mvr  

bağıntısı ile bulunur.

		  Bohr atom modeline göre n. yörüngede dolanan 

elektronun açısal momentumu  L = n h

2r
 dir.

		  Açısal momentumların eşitliğinden;

		  mvr = n · h

2r

		  v = 
mr

nh

2r
  bulunur.

		  Bağıntıda  n = 2  değeri yerine yazılırsa;

		  v = 
mr

h

r   bulunur.

Cevap E dir.

16.		 Bohr atom modeline göre hidrojen atomu için 

yörünge yarıçpaları;

		  rn = (0,53Å) · 
Z

n
2

		  r3 – r1 = 
,

( )
Z

n n
0 53Å

–
3

2

2

2

		  r3 – r1 = 
, Å

Z

0 53
(32 – 22)

		  r3 – r1 = 2,65Å  bulunur.

Cevap D dir.

17.		 Verilen bilgilerin üçü de doğrudur.

	 Cevap E dir.
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Test 2’nin Çözümleri

1.	 Bir elektronun bir atomu uyarabilmesi için elektro­

nun enerjisi, en az atomun birinci uyarılma enerjisi 

kadar olmalı ya da bu değerden büyük olmalıdır.

	 Bir fotonun bir atomu uyarabilmesi için fotonun ener­

jisi, atomun herhangi bir enerji düzeyinin enerjisine 

tam olarak eşit olmalı ya da iyonlaşma enerjisinden 

büyük olmalıdır.

enerji (eV)

taban düzeyi

iyonlaşma

3,84

2,30

1,38

0

n=4

n=3

n=2

n=1

	 I.	 4 eV enerjili fotonun enerjisi, sezyum atomu­

nun iyonlaşma enerjisinden büyük olduğu için 

sezyum atomunu iyonlaştırabilir.

	 II.	 3,88 eV enerjili elektronun enerjisi, sezyum 

atomunun iyonlaşma enerjisinden büyük oldu­

ğundan sezyum atomunu iyonlaştırabilir.

	 III.	 2,30 eV enerjili foton sezyum atomunu uya­

rabilir ancak iyonlaştıramaz.

Cevap B dir.

2.	 n: yörünge numarası,  Z: atom numarası olmak üze­

re Bohr atom modelinde yörünge yarıçaplarını veren 

bağıntı;

	 r = (0,53Å)
Z

n
2

	 dir. X, Y, Z atomlarının 1. yörüngesi söz konusu ol­

duğundan  n2  sabit,  r ile  Z  ters orantılıdır. Atom nu­

maraları arasındaki ilişki ZX > ZY > ZZ  olduğundan  

rZ > rY > rX  bulunur.

Cevap D dir.

3.	

12,1

10,2

0

12,75

n = 1

n = 4

n = 3

n = 2

	

Yukarıdaki şekilde 6 eşit spektrum çizgisi gözlen­

mektedir. Bir başka ifadeyle hidrojen atomu n = 4 

seviyeye kadar uyarılmalıdır.

	 I.	 12,75 eV  enerjili fotonun enerjisi 4. yörünge 

enerjisine tam eşittir. Bu fotonun kullanılması 

ile 6 çeşit spektrum çizgisi elde edilir.

	 II.	 12,1 eV  enerjili foton bombardımanda kullanı­

lırsa 3 çeşit spektrum çizgisi gözlenir.

	 III.	 12,9 eV enerjili elektron kullanılırsa yine 6 çeşit 

spektrum çizgisi gözlenir.

Cevap C dir.

4.	 Elektronların çekirdeğin çevresinde dolandığı yö­

rüngeler n = 1, 2, 3, ...  şeklinde numaralanır.

	 Enerji seviyesi açısından;

	 n = 1 için temel durum

	 n = 2 için 1. uyarılma düzeyi

	 n = 3 için 2. uyarılma düzeyi

	 n = 4 için 3. uyarılma düzeyi

	 şeklinde yazılır.

	

12,1

10,2

0

12,75 3. uyarlma

düzeyi

2. uyarlma

düzeyi

1. uyarlma

düzeyi

temel durum

	

Temel hâlde hidrojen buharından 13 eV enerjili elekt­

ronlar geçirildiğinde hidrojen atomları 3. enerji düze­

yinde uyarılır. Uyarılan hidrojen atomunun elektron­

ları temel hâle dönerken 6 çeşit spektrum çizgisi ya­

yımlanır.

Cevap E dir.
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5.	 Cıva atomları; 8,84 eV enerjili fotonlarla bombardı­

man edildiğinde n = 4 sayesinde uyarılabilir. Bu se­

viyeden temel hâle dönme sırasında şekilde gös­

terildiği gibi 6 değişik enerjili fotonlar yayınlanır. Bu 

fotonların enerjileri, iki enerji düzeyi arasındaki fark­

tan bulunur. Bu işlemler yapıldığında 1,56 eV nin ol­

madığı görülür.

	

6,67 eV

4,86 eV

0

8,84 eV n = 4

n = 3

n = 2

n = 1

temel hâl

	

Cevap D dir.

6.	 14 eV luk enerji, K metalinin 10 eV olan iyonlaşma 

enerjisinden büyüktür. Bu nedenle K metali üzeri­

ne 14 eV luk fotonlar düşürülürse, fotoelektrik olayı 

gerçekleşir.

	 K katoduna 14 eV luk fotonlar düşürüldüğünde, fo­

ton soğrulur. Katottan kopan elektronların enerjisi;	

14 – 10 = 4 eV  olur.

Cevap A dır.

7.	 Uyarılmış bir atomun elektronları temel hâle döner­

ken dışarıya foton biçiminde enerji yayar. Yayılan bu 

ışımanın frekansı, enerjisi ile doğru orantılıdır.

	 Bohr atomunda yörünge enerjileri;

	

–
m

e

v

çekirdek

r

F
2

F
1

	 Şekildeki gibi v hızı ile çekirdek çevresinde rn ya­

rıçaplı yörüngede dolanan bir elektronun elektrik­

sel potansiyel enerjisi 
r

kZe
–

n

2

, kinetik enerjisi ise, 

m v
2

1
e

2  dir. Elektronun bulunduğu yörüngedeki top­

lam enerjisi;

	 E E E m v
r

kZe

2

1
–

n k p e
n

2
2

= + =

	 olur. Çekirdek çevresinde dolanan elektron için, 

Coulomb ve merkezcil kuvvetlerin eşitliği;

	

F F

r

m v

r

kZe

n

e

n

1 2

2

2

2

=

=

	 değerleri ve gerekli sabitlerden yararlanılarak toplam 

enerji;

	 ,E

n

Z
eV13 6–

n 2

2

=      
Z: Atom numarası
n: Yörünge numarası  

	 bulunur. Bohr atom modeline göre uyarılmış bir ato­

mun dışarıya yayacağı fotonların frekansı v, n, Z ye 

bağlıdır.

	 Cevap E dir.

8.	 enerji (eV)

taban düzeyi

10

7

6

4

0

	

8 eV enerjili elektronlar, buhardan geçerken hiçbir 

çarpışma gerçekleşmemişse dışarıya 8 eV luk ener­

ji ile çıkarlar. Bunun dışında elektronlar buhardan;

	 8 – 7 = 1 eV

	 8 – 6 = 2 eV

	 8 – 4 = 4 eV

	 luk enerjilerle de çıkabilir.

	
E

E

1

8

min

max
=  = 8  bulunur.

Cevap D dir.
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9.	

12,1 eV

10,2 eV

0

12,75 eV n = 4

n = 3

n = 2

n = 1

temel hâl

α β γ

Lyman

Balmer

Pachen

Hα Hβ

	

Lymanc ile birlikte şekildeki spektrum çizgileri de 

yayınlanır.

Cevap A dır.

10.	n. yörüngedeki bir elektronun enerjisi

	 ,E

n

Z
eV13 6–

n 2

2

=

	 bağıntısı ile bulunur. Buna göre;

	
E

E

n

n 25

9
5

3

3

2

5

2

= =   bulunur.

Cevap A dır.

11.	Z, atom numarası ve n, yörünge numarası olmak 

üzere n. yörüngedeki bir elektron için enerji bağıntı­

sı;

	 ,E

n

Z
eV13 6–

n 2

2

=

	 ile verilir. Yörünge enerjisi negatif olduğundan n art­

tıkça enerji mutlak değerce azalır, ancak kendisi ar­

tar. Bu da çekirdekten uzaklaştıkça enerjinin arttığı­

nı gösterir. Bu nedenle yanlış olan seçenek D dir.

Cevap D dir.

12.	Açısal momentum bağıntısında n1 = 1 ve n2 = 2  de­

ğerleri yerine yazıldığında  L1 = 
L

2

2   bulunur.

	 Bohr atom modelinde tek elektronlu bir atomun 

elektronu n1 = 1 den n2 = 2. yörüngeye geçtiğinde 

çizgisel momentumları arasında  P1 = 2P2  eşitliği 

oluşur.

Cevap A dır.

13.	rn = (0,53Å)
Z

n
2

	 r2 = (0,53Å) 2
22

	 r2 = 1,06 Å

Cevap B dir.

14.	

6,67 eV

4,86 eV

0

7,80 eV

temel hâl

E
1

E
2

E
3

E
4

E
5

E
6

	

E1 = 4,86 eV

	 E2 = 6,67 eV

	 E3 = 7,80 eV

	 E4 = 6,67 – 4,86 = 1,81 eV

	 E5 = 7,80 – 4,86 = 2,94 eV

	 E6 = 7,80 – 6,67 = 1,13 eV

	 yayımlanan foton enerjileri arasında 1,04 eV yoktur.

Cevap E dir.
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15.	 enerji (eV)

4,86

0

6,67
Y

X Z

temel hâl

	

Lyman serisinin öteki adı mor ötesi ışınlardır. Üst 

enerji seviyelerinden temel hâle inme sırasında sa­

lınan ışımalara Lyman veya mor ötesi ışımalar de­

nir. Verilen şekilde X ve Z ışınları mor ötesi bölgede 

yer alır.

Cevap D dir.

16.	Uyarılmış hidrojen atomundan Lymanα, Lymanβ ve 

Hα  nın salınması için uyarılma düzeyi şekildeki gibi 

olmalıdır.

	

12,1 eV

10,2 eV

0 temel hâl

α β

Lyman

Balmer

Hα

	 Şekilde görüldüğü gibi  Lymanα nın enerjisi 10,2 eV;

Lymanβ nın enerjisi 12,1 eV; Hα  nın enerjisi ise

12,1 – 10,2 = 1,9 eV tur.

	 Işımaların dalga boyları onların taşıdığı enerjinin 

büyüklüğü ile ters orantılıdır. Buna göre;

	 λ3 > λ1 > λ2  bulunur.

Cevap A dır.

17.	I.	 X ışını çok büyük hızlarla hareket eden elektron­

ların hedef metal levhaya çarptırılması sonucu 

oluşur. Bu olayda foton kullanılmaz.

	 II.	 Uyarılan atom, 10–8 saniyede kendiliğinden alt 

enerji seviyelerinde geçiş yaparak foton yayın­

lar. Bu tür geçişlere kendiliğinden emisyon de­

nir. Bu olayda foton kullanılmaz.

	 III.	 Uyarılmış emisyon, uyarılmış bir atomun kendili­

ğinden değil de foton zoruyla temel seviyeye in­

mesidir.

Cevap D dir.

18.	Elektronlar dışarıya 5 eV luk enerji ile çıktığına göre 

enerjinin 9 – 5 = 4 eV luk kısmı atomu uyarmada 

kullanılmıştır.

	 λ = Å

E

hc

eV

eV

4

12400
=  = 3100 Å  bulunur.

Cevap D dir.
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Test 3’ün Çözümleri

1.	 I.	 Uyarılan bir atom dışarıdan enerji aldığı için top­

lam enerjisi artar.

II.	 Bohr atom modeline göre tek elektronlu atomlar 
için, baş kuantum sayısı ile hızın çarpımı sabit­
tir. Buradan;

	 n1· v1 = n2 · v2

	 yazabiliriz. Bağıntıya göre  n  arttıkça  v  azalır.

III.	 Bohr atom modeline göre açısal momentum;

	 L n
h

2r
=

	 bağıntısı ile bulunur. Bağıntıya göre  n  arttıkça  
L  de artar.

Yanıt D dir.

2.	 Bohr atom modeline göre elektronun bulunduğu yö­

rüngenin yarıçapı;

	 r a
Z

n
n

2

=

	 bağıntısı ile bulunur.  a = 0,53 Å,  n = 3  ve  Z = 1  de­

ğerlerini yerine yazarsak;

	
0,53 Å

, Å .

r

r bulunur

1

3

4 77

3

2

3

=

=

Yanıt E dir.

3.	 Atomların fotonlarla uyarılabilmesi için fotonun, ato­

mu uyaracak kadar enerjiye sahip olması gerekir. m 

dalga boyu ise enerji ile ters orantılıdır.

	  Işık şiddeti ve kapta bulunan atom sayısının  uyarıl­

ma üzerinde  bir etkisi yoktur.

Yanıt C dir

4.	 Bir elektronun bir atomu uyarabilmesi için elektro­

nun enerjisi, en az atomun 1. uyarılma enerjisi ka­

dar olmalı ya da bu değerden büyük olmalıdır.

	 Bir fotonun bir atomu uyarabilmesi için fotonun 

enerjisi, atomun herhangi bir enerji düzeyinin ener­

jisine tam olarak eşit olmalı ya da iyonlaşma enerji­

sinden büyük olmalıdır. Atomu uyaran fotonlar soğ­

rulur.

	 O hâlde  P  atomunun enerji düzeyleri  1,8 eV  ve  

3,2 eV  tur. P atomu,   3 eV  enerjili elektronlarla 

bombardıman edilince atom  1,8 eV  enerji alarak 

uyarılır. Bu atomun elektronu temel hâle dönerken 

yapacağı ışımanın enerjisi 1,8 eV  olur.

Yanıt D dir.

5.	 Temel hâldeki cıva atomları üzerine enerjileri  6,8 

eV olan elektronlar gönderilip atomlar uyarıldığına 

göre atomun elektronu  n = 3  seviyesi olan  6,67 eV 

a uyarılmıştır.

	

enerji (eV)

iyonlaşma

0

4,86

6,67

10,4

8,84 n = 3

n = 4

n = 2

n = 1

E
1

E
2

E
3

	 Atomun yarıçapı  ışımanın dalga boyunun en büyük 

olması için  E = hc

m
  bağıntısına göre enerjisinin en 

küçük olması gerekir.

	 E1 = 4,86  eV

	 E2 = 6,67  eV

	 E3 = 6,67 – 4,86 = 1,81  eV    bulunur.

Yanıt A dır.
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6.	

temel hâl

n = 4

n = 5

enerji (eV)

iyonlaşma

n = 2

0
n = 1

8

10

4

n = 36

	 Atomlardan biri  n = 2, öteki  n = 3 seviyesine uya­

rılabilir. Atomların elektrondan alacağı enerjiler top­

lam 4 + 6 = 10  eV  olur. Elektron dışarıya;

	 15 – 10 = 5 eV

	 luk enerji ile çıkabilir. Atomların ikisi de  n = 2  sevi­

yesine uyarılabilir. Bu durumda atomların elektron­

dan alacağı enerjiler toplamı  4 + 4 = 8  eV  olur. 

Elektron dışarıya;

	 15 – 8 = 7  eV

	 luk enerji ile çıkabilir. Atomların ikisi de n = 3  seviye­

sine uyarılabilir. Bu durumda atomların elektrondan 

alacağı enerjiler toplamı  6 + 6 = 12  eV  olur. Elekt­

ron dışarıya;

	 15 – 12 = 3 eV

	 luk enerji ile çıkabilir. A atomlardan biri  n = 3, diğeri  

n = 4  seviyesine uyarılabilir. Bu durumda atomların 

elektrondan alacağı enerjiler toplamı; 

	 6 + 8 = 14  eV

	 olur. Elektron dışarıya  15 – 14 = 1  eV  luk enerjiyle 

çıkabilir.

Yanıt E dir.

7.	 Bohr atom modeline göre atomun açısal momentu­

mu

	 L n
h

2r
=

	 bağıntısı ile bulunur. Atomun elektronu 1. yörünge­

den 4. yörüngeye çıkarıldığında açısal momentu­

mu;

	

L L L

L
h h h

4
2

1
2 2

3

son ilk

r r r

D

D

= -

= - =

	 kadar artar.

Yanıt A dır.

8.	 Elektronun toplam enerjisi;

	 E R

n

Z
–

n 2

2

=

	 bağıntısı ile bulunur. Lityumun atomunun 3. yörün­

gesinde bulunan elektronun toplam enerjisi;

	
13,6

, .

E

E eV bulunur

3

3

13 6

2

2

=-

=-

Yanıt B dir.
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9.	 Elektronların atomu uyarabilmesi için enerjilerinin  X  

atomunun 1. uyarılma enerjisine eşit ya da büyük 

olması gerekir. Buna göre  ,  ve  m  elektronlarının 

enerjileri  2,24  eV  tan büyük olduğu için bu iki elekt­

ron   X  atomunu uyarabilir.

Yanıt E dir.

10.	

13,06

12,75

12,10

10,20

n = 4

n = 5

n = 3

n = 2

n = 1
0

iyonlaşma

enerji (eV)

X Y

Z K

L

	 Uyarılan hidrojen atomunun elektronları  n = 2  yö­

rüngesine inerken oluşan ışımalar görünür ışık böl­

gesindedir.

	 Buna göre Z ve K ışımaları görünür ışık bölgesinde 

yer alır.

Yanıt B dir.
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Test 4’ün Çözümleri

1.	

temel hâl

n = 4

n = 5

enerji (eV)

iyonlaşma

n = 2

0
n = 1

10

13

n = 3

5
A

	 Uyarılmış atomun elektronu alt enerji düzeylerinden 

birine inerken iki enerji düzeyi arasındai fark kadar 

enerjili foton yayınlanır. Yayılan fotonun enerjisi;

	 Efoton = Eilk – Eson

	 Efoton = 13 – 5 = 8 eV

	 tur. Fotonun dalga boyu

	 E
hc

foton m
=

	 bağıntısı ile bulunur. Buradan

	

.

E

hc

bulunur

8

12400

15 05 Å

foton

m

m

= =

= Yanıt D dir.

2.	 Atom numarası  Z  olan bir maddenin elektronunun  

n.  yörüngede toplam enerjisi;

	 E R

n

Z

2

2

=-

	 bağıntısı ile bulunur. Buna göre;

	
E

E

R
Z

R
Z

3

1
9

2

1

2

2

2

2

=

-

-

=     bulunur.

Yanıt E dir.

3.	

temel hâl

n = 3

n = 4

enerji (eV)

iyonlaşma

n = 2

0
n = 1

X  atomu

3

4

2

temel hâl

n = 3

n = 4

enerji (eV)

iyonlaşma

n = 2

0
n = 1

Y  atomu

8

13

6

	 Bir tane  Y  atomunu iyonlaştırabilecek elektronun 

enerjisi  13 eV  tur. Bir  X  atomunun iyonlaşması için 

gerekli enerji miktarı  4 eV  tur.  13 eV luk enerji har­

candığında  en fazla 3 tane  X  atomu iyonlaştırılabilir.

Yanıt C dir.

4.	 Temel hâl n = 1 olduğu için sırasıyla 10,2 eV

(n = 2),  12,1 eV (n = 3),  12,75 eV (n = 4)  olarak 

adlandırma yapılır. Buna göre 12,75 eV enerji soğu­

ran hidrojen atomunun elektronu  4. Bohr yörünge­

sinde bulunur.

Yanıt D dir.

5.	 Lityum atomu iki kez iyonlaştığında  1  elektronu ka­

lır. Bohr atom modeline göre tek elektronlu atom­

lar için yörünge numarası ile hızın çarpımı sabittir. 

Buna göre;

	

· ·

2 · 5 ·

.

n v n v

v v

v

v
bulunur

2

5

2 2 5 5

2 5

5

2

=

=

=

Yanıt C dir.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

ATOM KAVRAMININ TARİHSEL GELİŞİMİ12

6.	

X atomu

buhar

 V
H

 = 7,8 volt

Şekil I Şekil II

temel hâl

n = 4

n = 5

enerji (eV)

iyonlaşma

n = 2

0
n = 1

7,5

8

4,5

n = 36,3

	 Hızlandırıcı gerilim  7,8  volt olduğu için X  atomu 

buharının olduğu odaya giren elektronların enerjile­

ri  7,8  eV  olur. 7,8  eV  enerjili elektronlarla yapılan 

bombardımanda elektronlar dışarıya;

	 7,8 – 4,5 = 3,3  eV

	 7,8 – 6,3 = 1,5  eV

	 7,8 – 7,5 = 0,30  eV

	 enerjilerle çıkabilir. Ayrıca hiç çarpışmadan çıkan 

elektronların enerjisi de  7,8  eV  olur.

Yanıt D dir.

7.	 Bir fotonun bir atomu uyarabilmesi için fotonun 

enerjisi, atomun herhangi bir enerji düzeyinin ener­

jisine tam olarak eşit olmalı ya da iyonlaşma enerji­

sinden büyük olmalıdır.

	 7 eV  enerjili fotonlar  K  atomunun elektronunu 

n = 4  düzeyine uyarır. Bu düzeyden temel hâle dö­

nen elektronlar şekilde gösterildiği gibi  6  farklı ışı­

ma yapar.

	

temel hâl

n = 4

n = 5

enerji (eV)

iyonlaşma

n = 2

0
n = 1

6

7

n = 3

4

8

	 Yanıt C dir.

8.	 enerji (eV)

iyonlaşma

0

4,86

6,67

10,4

8,84

temel hâl

n = 3

n = 4

n = 2

n = 1

E = 4,86  eV

	 5  eV  elektronlar  cıva buharından geçirilince temel 

hâldeki bir atomu uyararak  n = 2  düzeyine çıkara­

bilir. Bu atomun elektronu tekrar temel hâle döner­

ken  4,86  eV  enerjili foton salar.

Yanıt B dir

9.	

temel hâl

n = 4

enerji (eV)

iyonlaşma

n = 2

0
n = 1

4,6

7,9

n = 3

2,4

	 Bombardımanda kullanılan elektronlar temel hâlde­

ki bir atomu  n = 1  düzeyine uyarabilir. Bu çarpışma­

dan sonra elektronlar dışarıya;

	 6,6 – 2,4 = 4,2  eV

	 enerjiyle çıkarılabilir. Ayrıca 4,2  eV  enerjisi kalan 

elektron temel hâldeki bir atomu daha uyarabilir. 

Bunu yapan elektron dışarıya;

	 4,2 – 2,4 = 1,8  eV

	 enerjisi ile çıkar. enerjisi  6,6  eV  olan elektron 

n = 2  düzeyindeki bir atomu uyararak  n = 3  düzeyi­

ne çıkarabilir. Bunu yapan elektron dışarıya;

	 6,6 – 4,6 = 2  eV

	 enerjiyle çıkabilir. Elektron hiç çarpışma yapmazsa 

dışarıya  6,6  eV  luk enerjiyle de çıkabilir.

Yanıt E dir.
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10.	

13,60

13,06

12,75

12,10

10,20

n = 4

n = 5

n = 3

n = 2

n = 1
0

iyonlaşma

enerji (eV)

α β

Ha

Lyman serisi

Balmer serisi

	 Hidrojen atomları enerjileri  12,2  eV  olan elektron­

larla bombardıman edilince  n = 3  düzeyine uyarıla­

bilir.

	 Bu düzeyden temel  hâle dönen atomları  Lymana, 

Lymanb , Ha  ışımalarını yapabilir.

Yanıt A dır.


